

“追蹤武昌起義—— 情繫四川之旅”



為紀念辛亥革命一百週年，教育暨青年局組織了約五百名本澳的學生及青年社團成員參加“追蹤武昌起義——情繫四川之旅”活動，透過具教育意義的參訪活動，追憶及學習這個重要的歷史事蹟，讓本澳青少年學生感受辛亥革命的艱苦歷程，認識辛亥革命的意義，培養其愛國情懷。參訪團在6天的行程中參觀有關辛亥革命的重要據點及三峽水利樞紐工程，並進行軍事體驗活動及到訪多所著名大學，與當地學生進行交流。而80名青年社團代表之後繼續前往四川，參觀“四川保路運動史事陳列館”及“辛亥秋保路死事紀念碑”，從而了解四川“保路運動”與辛亥革命的關係，還參訪災後重建及參加“關心社會·情繫四川”交流座談會。以下為部分參加者的感想，讓我們一同感受他們不一樣的旅程吧！

這次的旅程讓我們深深體驗到武昌起義的偉大。有了它，才有新的中國，才有今天的我們。這也讓我們明白到夢想的重要。假若當時孫中山先生沒有這個偉大的夢想，根本不會去實現。因為有了夢想，所以就會去追求。夢想是前進的動力。山因為有了夢想，便擁有了生機，擁有了動物和植物；水因為有了夢想，便擁有了活動，擁有了魚兒和波浪；人因為有了夢想，便擁有了幸福，擁有了親人和朋友。孫中山先生為了民族的獨立、國家的振興而鞠躬盡瘁，死而後已。試想如果他沒有一個遠大的志向，也許就沒有革命。經過今次的旅程，我們除了體會到辛亥革命的偉大外，也要好好學習孫中山先生，確立自己的夢想，為社會貢獻自己的力量。

粵華中學學生 陳嘉琦

初次踏足此地，感覺這裏處處都展現當年革命黨人艱辛奮鬥的歷程，灑滿著鮮血與汗水，為推翻封建帝制而共同努力。那種正義精神就像在這寸土地落了根似的，在每人心中都有一種不屈不撓的精神。行程的其中一天，我們參觀了最具代表性的辛亥革命遺址——“武昌十八景”。身在各種紀念碑與雕像前，彷彿看見當年首義的場面，革命黨人無一不熱血剛強，英勇善戰，他們堅定的眼神，捨身為國的意念，難怪能感染群眾繼續為國而奮鬥。石碑上雕刻著歷史的辛酸，人民所背負的傷痛，但亦印證著英雄豪傑的事跡，令後人能深感革命先烈的偉大功績。

高美士中葡中學學生 梁家敏

回望過去的六日當中，有甜、有酸、有苦、有辣，簡直是百般滋味在心頭。在甜的當中就是我們一隊人團結一致，互相努力，排除萬難，這種甜味是我們從未經歷過，也是令我們始料不到的。酸就是我們在拓展訓練中，為了驚險的目標流下艱辛的汗水，我們的步伐加快，雖然筋疲力盡，但我們仍懷著完成任務的使命，繼續朝著終點奮鬥下去。當然，路途中也有很多艱苦的時候，例如我們為了一睹世界聞名的長江三峽水利樞紐工程，不惜花了10多個小時的車程去到湖北省的宜昌，但是我們在纜子嶺看到腳下宏偉的長江景色，頓時覺得一切都十分值得了。最後，因為當地著名的美食，大都是添加辣椒用作調味，令我們此刻嘗到辛辣的味道，在我們旅途中嘗盡一切的甜酸苦辣，令我們增添一個寶貴的人生歷程，這是我們在學校課本學不到的，讓我們留下一個深刻的美好回憶，成長了一大步！

新華中學學生 韓江、梁子申、溫嘉欣、龔美欣、陳文德、翁正榮

除了參觀了武昌十八景外，其中讓我最深刻的是在著名景點黃鶴樓後的首義廣場。到達這個地點時，一方面讓我不禁想起當時人民參與革命時所需要的勇氣和愛國的情感。另一方面，亦讓我回憶起古代楚國屈原和項羽等歷史偉人的浪漫情懷和豪爽。或許，武漢的人民就是承傳了這些情懷，致使當年能夠勇往直前，堅持到底起動這場影響中國命運的革命。而到四川的環節更是別具意義，提醒了我們有關“保路運動”的歷史，以及它與武昌起義的關聯。

菜農合群社青少年活動中心 黃潮裕

這個旅程中讓我感受最深的是四川的災後重建，在參觀的過程中，我看見一名當地人穿著一件印有“從零開始”字樣的汗衣，這樣使我感受到他們的在災難後重新投入生活的積極態度。而當地的人民亦很主動與我分享他們的現況，讓我們感受到他們已經走出災難的陰霾。而在座談會的活動中，當地的市長向我們簡介了四川現時災區的發展，以及感謝各方同胞所給予的協助。希望他們能夠繼續懷著樂觀的態度，完成這場“從零開始”的“革命”！

澳門大學學生會 吳家政

